WYZSZA SZKOLA EKOLOGII I ZARZADZANIA
ZADANIA ZE STATYSTYKI MATEMATYCZNEJ
ZPM 1
CZESC 2. WERYFIKACJA HIPOTEZ. PARAMETRYCZNE TESTY ISTOTNOSCI.

. Na pewnym roku studiow przed egzaminem z RPiSM wybrano losowo 9 studentéw i poddano ich egza-
minowi. Otrzymano $rednia ocen T = 4.6 Wyniki egzaminu maja rozktad N(m,0.5). Na poziomie
istotnosci a = 0.01 zweryfikowac hipoteze Hy: m = 4.5 wobec hipotezy alternatywnej Hy: m > 4.5.

. W pewnym duzym przedsiebiorstwie zmierzono 100 losowo wybranym pracownikom efektywny czas
pracy w ciagu jednego dnia i otrzymano $redni czas T = 4.82(h), s*> = 1(h). Na poziomie istotnosci
a = 0.05 zweryfikowac hipoteze, ze $redni czas pracy w tym przedsigbiorstwie wynosi bh (Hy: m = 5)
przeciw hipotezie: a) Hy;: m # 5, b) Hy: m < 5.

. Fabryka produkuje opony samochodowe dwiema metodami: stara i nowa. Wiadomo, ze czas zycia
opony wyprodukowanej stara metoda ma rozktad N(my, o), mo = 50000(km), o jest nieznane. Pro-
ducent twierdzi, ze dla opony wyprodukowanej nowa metoda $redni czas zycia jest wiekszy (m > my).
Zbadano czasy zycia 17 opon wyprodukowanych nowa metoda i obliczono T = 55000, s = 1100. Czy
na poziomie istotnosci = 0.01 mozna twierdzi¢, ze opony wyprodukowane nowa metoda maja
dhuzszy czas zycia?

. Producent zaréwek twierdzi, ze sredni czas swiecenia zaréwki wynosi my = 150(dni). W celu zwery-
fikowania tej hipotezy poddano kontroli n = 37 losowo wybranych zaréwek i obliczono sredni czas
ich $wiecenia T = 139 a odchylenie standardowe s = 9.8. Wiadomo, ze czas Swiecenia zarowki ma
rozktad normalny. Na poziomie istotnosci a = 0.01 zweryfikowa¢ informacje producenta.

. Do kurnika wpada lis i dokonuje pewnym przyrzadem pomiaréow losowo wybranej kury. Blad pomiaru
ma rozklad normalny. Przeprowadzil 10 pomiaréw i otrzymat s> = 0.029. Na poziomie istotnogci
a = 0.01 zweryfikowac hipoteze, ze 02 = 0.0125 wobec hipotezy alternatywnej o > 0.0125.

. Badano wielkos¢ plonu z hektara dla upraw chmielu gatunku ”A” i gatunku ”B”. Zmierzono wielko$¢
plonu z 10 1-hektarowych pol obsianych gatunkiem ”A” iz 10 obsianych gatunkiem "B”. Otrzymano
dla gatunku ” A” $rednia warto$c plonu 77 = 5.65 a dla gatunku "B” T3 = 5.36 Wiadomo, ze wariancja
pomiaru wynosi dla gatunku ”A” ¢? = 0.06 a dla gatunku "B” o2 = 0.07. Zaktadamy, ze wielkosc
plonu z hektara ma rozklad normalny. Na poziomie istotnosci a = 0.05 zweryfikowac hipoteze, ze
wartosci przecietne plonu z hektara sa dla obu gatunkéw jednakowe wobec hipotezy alternatywnej
mowiacej, ze sa rézne.

. Producent pewnego proszku A wysunal hipoteze, ze uzywanie proszku A daje lepsze efekty niz
uzywanie zwyklego proszku B. Na poziomie istotnosci o = 0.05 zweryfikowa¢ wysunieta hipoteze
jesli wiadomo, ze ocena wynikéw prania kazdym z proszkéw ma rozklad normalny. Przetestowano
proszek A 10 razy i otrzymano $rednia ocen Z; = 74.0 oraz s? = 2.08. Przetestowano proszek B 7
razy i otrzymano $rednia ocen Ty = 57.3 oraz s? = 1.65. Przyjmujemy, ze o = 05.

. Sondaz opinii publicznej na temat frekwencji oczekiwanej w wyborach samorzadowych wykazal, ze
w losowo wybranej grupie 2500 oséb 1600 zamierza uczestniczy¢ w glosowaniu. Czy na poziomie
istotnosci réwnym 0.95 mozna przyjaé, ze 60% ogdtu oséb zamierza wziaé¢ udzial w wyborach do
samorzadu ?

ODPOWIEDZI DO ZADAN Z CZESCI 4:

1) nie ma podstaw do odrzucenia Hy, 2) Hy odrzucamy, 3) Hy odrzucamy, 4) H, odrzucamy, 5) Hy
odrzucamy, 6) Hy odrzucamy, 7) Hy odrzucamy, 8) Hy odrzucamy.



